
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 22 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:15, no Auditório do Sebrae, do município, IMPERATRIZ, Estado MA, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Wellington Georges Costa da Silva representante
do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ANA PRESSILIA SILVA BANDEIRA - PREFEITURA MUNICIPAL
ANTONIO MARIANO DE LUCENA FILHO - FUNDAÇÃO CULTURAL DE IMPERATRIZ
CAMILO LELIS DA CUNHA NETO - CORPO DE BOMBEIROS MILITAR
CARLA PATRICIA RAMOS NUNES - SECRETARIA MUNICIPAL DE AGRICULTURA
CARLOS FERNANDO SANTOS RABELO - EMBRAPA - SNT - ESCRITÓRIO DE NEGÓCIOS DE IMPERATRIZ
CELISMAR ARAÚJO DA SILVA AMORIM - FÓRUM - MINISTRO HENRIQUE DE LA ROQUE ALMEIRA - 6º COMARCA JUDICIAL
CHARLYANES ARRUDA COELHO FONSECA - SECRETARIA MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL
EDNALVA ALVES LIMA - UNIVERSIDADE ESTADUAL DO MARANHÃO - UEMA
ERCY MARIA DO NASCIMENTO CHAVES - ASSOCIÇÃO DE MULHERES DO BACURI E ADJACÊNCIAS
EURAMI REIS PEREIRA - SINDICATO DOS TRABALHADORES DE EDUCAÇÃO
FELIPE BATISTA CAVALCANTE - FUNDAÇÃO NACIONAL DO ÍNDIO - FUNAI
FERNANDA RODRIGUES ROLIM ARAÚJO - AGÊNCIA ESTADUAL DE DEFESA AGROPECUÁRIA 
GIDEÃO RIBEIRO DE OLIVEIRA - CORREIOS
IRAMAR CÂNDIDO LIMA - PREFEITURA MUNICIPAL
IVANICE CANDIDO LIMA - PREFEITURA MUNICIPAL DE IMPERATRIZ
JOSÉ BELISÁRIO NETO - AGÊNCIA ESTADUAL DE PESQUISA AGROPECUARIA E EXTENSÃO RURAL DO MARANHÃO - AGERP/MA
JOSE DIOCLIDES GOES GONÇALVES - INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO MARANHÃO
JOSIMAR BARROS FERREIRA - SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS DE IMPERATRIZ
JUAN ALFONSO ROGRIGUES ATAIDE - SECRETARIA MUNICIPAL DE AGRICULTURA
MARIA DA CONCEIÇÃO MEDEIROS FORMIGA - SECRETARIA MUNICIPAL DE POLITICAS DA MULHER
MARIA DE FÁTIMA LIMA AVELINO - CÂMARA MUNICIPAL 
RONALDO SPINDOLA - SEBRAE - Unidade de Imperatriz
VALDECI ALVES MARTINS - IGREJA CATÓLICA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município IMPERATRIZ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 68989 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 76732 domicílios, assim distribuídos: 68025 particulares permanentes
ocupados 117  particulares improvisados ocupados, 6424 vagos, 525 fechados e 1641 uso ocasional, além de 59 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 229671 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 245581 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá



a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O senhor presidente discutiu todos os conceitos aplicados pelo o IBGE no Censo Demográfico de 2010. Apresentou ainda os totais populacionais da Região
Metropolitana do Sudoeste Maranhão, criada por lei complementar estadual de nº 92/2005 e constituída pelos municípios de Imperatriz, João Lisboa,
Senador La Rocque, Buritirana, Davinópolis, Governador Edison Lobão, Ribamar Fiquene e Montes Altos, onde apresentou o total de um pouco mais de
343.000 habitantes. Apresentou ainda a população da cidade de Imperatriz, se a mesma ainda tivesse a área territorial de 10/11/1994, na qual, além de
Imperatriz(atual), compreendia os municípios de Cidelândia, Vila Nova dos Martírios, São Pedro da Água Branca, Davinópolis, Governador Edison Lobão e
parte de São Francisco do Brejão, onde nestas circunstâncias a população passaria dos 315.000 habitantes. Informou ainda que os dados populacionais
mais tabulados (educação, migração, trabalho e rendimento e outros) estarão disponíveis a partir do mês de dezembro do ano corrente.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O senhor presidente agradeceu todos os membros presentes, dando atenção especial a Prefeitura Municipal, pela cessão de 09 (nove) vigias para fins de
segurança dos postos de coleta. Afirmou ainda que o trabalho de divulgação do Censo Demográfico feito pelos membros da CMGE, em suas repartições, foi
fundamental para o trabalho dos recenseadores. Pelo fato de os certificados de participação ainda está em fase de confecção, os mesmos serão entregues
nas semanas seguintes.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretaria Municipal de Planejamento Urbano e Meio Ambiente - SEPLUMA, Secretaria Municipal de Educação, Secretaria Municipal de Saúde, Secretara
Municipal da Juventude, Secretaria Municipal de Comunicação, Procuradoria Geral do Município, Instituo Nacional de Colonização e Reforma Agrária -
INCRA, Fundação Nacional da Saúde - FUNASA, Banco da Amazônia S. A. - BASA, Secretaria da Receita Municipal, Banco do Nordeste S/A, Instituto
Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis - IBAMA, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, Universidade Federal do
Maranhão - UFMA, Companhia Nacional de Abastecimento, Sindicato Rural de Imperatriz.

Estiveram presentes:
MARIA LUZENIR UCHÔA DINIZ - Coordenadora de Área de Imperatriz/MA
E toda a equipe de Agentes Censitários Municípais e Supervisores.


